

求真务实以质量立校 融合发展以特色兴校

——前进中的漯河市第三高级中学

文/冯伟 王莹

核心提示

漯河市第三高级中学深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，引导师生树立科学的教育发展观、人才成长观，系统推进教育评价改革，全面落实新高考改革政策，完善考核激励机制，办让人民满意的教育，持续改善办学条件，不断深化学校内部改革，全面提高教育教学质量，争取在2023年高考中再创佳绩。

漯河市第三高级中学大力改善办学条件，克服重重困难推动原校办工厂迁出，增加了办学场地；教室安装智能黑板，为智慧校园建设打下了坚实基础；改造美术画室，在教室、学生宿舍安装空调，改善学生上课、住宿条件；装修多功能厅和电脑教室，对操场面进行改造等，全面完善办学条件，校园面貌焕然一新。

貌焕然一新。

漯河市第三高级中学先后被评为河南省文明学校、河南省劳动教育特色学校、河南省消防安全教育示范学校、河南省实践教育工作先进集体、漯河市文明校园、漯河市高中教学先进单位、全市学生体质健康标准先进单位、漯河市电化教学先进单位等。

在数十年的教育工作中，三高坚持“励志 勤学 文明 自强”的校训，以“润泽生命 崇志励志 和谐发展”为己任，走出了一条可持续发展的特色办学之路。该校秉持“教育就是责任、教育就是成就”的办学理念，以多样化课程体系、特色育人模式、精细化管理机制、多元化素养提升为抓手，切实增强办学核心竞争力，全力打造一所让学子向往、英才辈出、具有广泛影响力的现代化学校。全体教师凭借着爱生如子、敬业奉献、不放弃任何一个学生的工作态度，以只争朝夕的精神和务实肯干的作风，向全国高等学府输送了一批又一批优秀高中毕业生。

构建立德树人体系 培养全面发展人才

为了让每一个学生在校快乐成长，漯河市第三高级中学一直在探索学校、家庭、社会协同育人机制。今年4月10日，49所“家·驿站”结对共建学校的家长和教师莅临漯河市第三高级中学，观摩以“优点大轰炸”为主题的现场课。现场课由名班主任工作室主持人翟文博老师主讲，得到与会人员的一致好评。漯河市第三高级中学携手家长、社会同心筑梦，守护学生健康成长，让学生享受幸福教育。

定期举办班主任工作室交流研讨会、智慧书院观摩研讨会，采用集中学习的方式，共同学习和探讨教育教学中的新理论，发现新问题，增强教学工作的科学性和实效性。根据教师的专业能力、特长举办班主任论坛征文、班主任基本功大赛等活动，给教师创造施展才能的机会，增强他们的班级管理能力和班级凝聚力。

定期召开主题班会学习贯彻党的二十大精神，制作学习贯彻党的二十大精神主题黑板报，开展红歌传唱等活动。定期举办心理健康教育讲座、校园体育文化活动，帮助学生以稳定的情绪和良好的心态适应学习和生活。通过举办主题团日、团员纳新等活动，引领广大青少年坚定跟党走，建功新时代。每年3月组织全体高三师生和学生家长代表齐聚一堂，举办“百日誓师大会暨18岁成人礼仪式”，培养学生责任担当意识，坚定奋斗目标，鼓舞学生士气。

通过制作养成教育主题黑板报、开展国旗下主题演讲等活动，对学生进行规范养成教育，不断提升他们的思想道德素质。定期表彰文明班级、文明宿舍、文明学生，在校内掀起学习模范、崇尚文明、争当先进的热潮。开展迎国庆合唱比赛、学雷锋志愿服务、六五环境日宣传等活动，丰富课余生活，增强班级凝聚力。

开展多彩社团活动 丰富校园文化生活

学生社团是学校第二课堂不可或缺的组成部分，是培养学生兴趣爱好、陶冶情操的舞台。漯河市第三高级中学共有14个社团——艺术类有星空合唱团、爱画社、巧手艺术社、DC舞蹈社、唱响清唱社，学科类有说文解字社，实践类有经纬地理社，人文类有趣味历史社、趣味英语社、记树与影读书社、“点墨”书法手作社、“墨泽”书法创作社，劳动教育类有艺术生活社，学科拓展类有说文解字社。

各社团按照学校安排，积极开展丰富多彩的活动。2017年4月，星空合唱团在市直中小学“团旗飘扬 向党青春唱响梦飞扬”合唱比赛中荣获特等奖；2022年6月，群舞《半条棉被》在市教育局举办的“开好局 谋新篇 迎新年”文艺展演中获一等奖。2023年3月，郭航宇同学在河南省重竞技航空航模锦标赛中获P3P二级遥控固定翼特技项目个人组亚军。

漯河市第三高级中学不断加强组织建设，进一步增强社团活力，让学生在社团活动中感受快乐、缓解压力、增强自信。

本版图片由漯河市第三高级中学提供



校刊《求索》

特等奖。

教师备课坚持“三备”，即备教材、备学生、备教学设计。经验丰富的教师帮助青年教师快速成长，各教研组组织本组青年教师每月上一堂公开课，达到“一年合格、三年达标、五年成为骨干教师”的目标。培养具有发展潜力的青年教师，充实教研组力量。创办校刊《求索》，引领教师探索教育新理论、新方法。

文艺融合特色化办学 打造艺术教育新高地

近二十年来，漯河市第三高级中学以普通高中音乐、美术教学为基础，组建专业教师队伍。

音乐 音乐教师6名，其中河南省学术技术带头人1人、省级教学标兵1人、河南省骨干教师2人、漯河市骨干教师1人。先后成立星空合唱团、DC舞蹈社，组建李卓音乐学科工作室，完成市级课题一项。开设声乐、器乐、舞蹈三个专业。课前以高考音乐专业教材为主、校本教材为辅。音乐教研组共同筛选教材，开展教研活动，确定教学模式与考核评价标准。课中以“面向全体，关注个体差异”为导向，在日常实践中实行“一对一”主修专业导师负责制，对学生实施差异化教学和分阶段、分类型目标激励法，精准掌握学生学习情况，提高学习效率；在研究教学方法的基础上重点研究学生学的过程，辅以心理健康教师讲解学习方法。举办红歌比赛、元旦文艺演出、校外公益演出等活动，增强学生的表演能力。漯河市第三高级中学合唱团节目在2017年、2019年、2021年、2022年市级比赛中多次获得特等奖、一等奖。

美术 美术教师6人，其中河南省骨干教师1人、漯河市骨干教师3人，完成省级课题一项。美术教师成立爱画社、巧手艺术社、“墨泽”书法创作社，学生自愿报名，成立美术班，制定教学大纲。要求学生既要学好文化课，也要练好美术专业基本功。制订美术生培养计划及实施方案，开设具有漯河市第三高级中学特色的美术高考校本课程；加强教学监督，实施美术专业月考制度，定期检验学习效果，聘请名师指导，增强教学针对性和实效性，帮助学生顺利升入高等艺术院校。



市委教育工委书记、市教育局党组书记、考试中心主任周英民为冀凯丽思政名师工作室授牌



名班主任工作室交流研讨会



市基础教研室专项课题《薄弱高中育人方式改革的研究》举行结项报告会

解字融入高中语文课堂的策略研究》和《普通高中不善学习者学习策略培训的实证研究》。教师王莹被评为2021年河南省文明教师，王建华被评为第八届漯河市道德模范，郑启超、翟文博获全市班主任主任工作成果案例二等奖，陈思获全市中小学综合实践活动优质课二等奖、市教育系统“强国复兴有我”主题教育实践活动宣讲比赛一等奖，刘伟获市教育系统教学技能竞赛三等奖，舒明丽的作品《师生健康守护者 抗疫路上逆行者》获“出彩漯河的100个故事”网络作品集

坚持党建引领 打造特色亮点

按照把骨干教师培养成党员、把党员教师培养成教学骨干的“双培养”思路，锻造政治过硬、业务精湛的高素质教师队伍。发挥党员先锋模范作用，引领更多教师健康成长，成立冀凯丽思政名师工作室、翟文博名班主任工作室、李卓音乐名师工作室。教育学生听党话、感党恩、跟党走，牢固树立共产主义远大理想，推进“大思政课”建设。积极组建家庭教育指导师团队、心理咨询师团队，深入社区、家庭开展志愿服务。邀请家庭教育指导师王珂到校举办“好家风、好家训、好家庭”教子有方家庭教育经验分享会，开展“家校心连心、教育手牵手”“心灵成长团体辅导”系列活动，强化家庭教育指导，为学生创造更加健康的成长空间，打造“家庭教育进基层”党建品牌。

锻造高素质教师队伍 推动教育高质量发展

漯河市第三高级中学现有教职工105人，其中河南省学术技术带头人2人、河南省名师3人、河南省骨干教师13人、漯河市名师6人、漯河市骨干教师39人。2022年完成省级课题《“会心团体活动”在学校德育工作中的应用研究》、市级课题《说文



“会心团体活动”观摩课



18岁成人礼仪式



“励志杯”校园篮球赛

宿舍楼

